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ДО ПИТАННЯ ПРО ПОХОДЖЕННЯ РОДУ МИХАЙЛА
СЕРГІЙОВИЧА ГРУШЕВСЬКОГО.

ГРУШЕВСЬКІ ТА ЧИГИРИНЩИНА

Михайло Сергійович Грушевський народився у вересні 1866 року
у місті Холм (нині польське місто Хелм). У цьому місті пройшли  перші
роки його життя. Але родина Михайла Сергійовича походила не з
Холмщини. «Я походжу з давньої (звісної з ХVІІІ в.), але бідної
духовної родини Грушів, пізніше Грушевських, що загніздилася в
Чигиринськім повіті», — писав Михайло Сергійович в автобіографії. [1,
с. 3]. «Наша сім’я походить з Чигиринщини. Найстарший осідок її мені
відомий в селі Худоліївці…Мій далекий родич і приятель Марко
Федорович Грушевський, що уродився сам в Худоліївці й збирав
відомості про наш рід з клирових відомостей київської духовної
консисторії, знаходив у них як найстаршого предка добродія, що
підписувався: «Василь Грушѣвъ». Се був мій прадід, дячок, дальше
котрого Марко Федорович не міг прослідити сього роду. Але оповідав,
що, чистячи криницю в Худоліївці, чи при якійсь іншій оказії, витягли



83

На фото зліва направо. Перший ряд:
Сергій Шамрай, Ольга Шамрай, Катерина
Грушевська, Главіра Захарівна Грушевська.

Другий ряд: Олександр Сергійович
Грушевський, Ганна Сергіївна Шамрай (з роду

Грушевських), Михайло Сергійович Грушевський,
Марія Сильвестрівна Грушевська).

брус з вирізаним іменем священика Данила Грушевського і роком 1770-
им …». [8, с.5-7].

Отже, рід Грушевських відомий з XVIII ст. на Чигиринщині і був
церковним. Кілька його поколінь складалося зі священиків, дияконів,
дячків і паламарів. Перші відомі предки цього роду були греко-
католиками і писалися прізвищем Груша, якому згодом надали типової
шляхетської форми. У зв’язку з цим прізвищем сформувалося
припущення, яке пропонує виводити походження священиків Груш від
дипломата, генерального писаря у 1657—1659 рр. Івана Груші.
Підставою цієї гіпотези є спільність їхніх прізвищ та мешкання
священиків Груш поблизу козацької столиці Чигирина, де й працював у
гетьманській канцелярії Іван Груша [5].

А родовим гніздом Грушевських на Чигиринщині було с.
Худоліївка, де вони півтора століття обіймали посади при місцевій
церкві. Історія цього роду, біографічні дані про чільних і маловідомих
його членів, відомості про чисельну рідню Михайла Грушевського
ґрунтовно викладено в одному з кращих сучасних українських
генеалогічних досліджень — книжці Миколи Кучеренка, Світлани
Панькової і Галини Шевчук «Я був їх старший син (рід Михайла
Грушевського)» [3]

Найдавнішим відомим
прямим предком Михайла
Грушевського був Данило
Груша (також Грушка і
Грушевський), якого 1746
р. висвятив у священики до
церкви св. Параскеви с.
Худоліївка православний
молдавський митрополит
Никифор [5].

Прізвище
Грушевських у масовій
свідомості асоціюється з
Михайлом Грушевським.
У певному затінку його
постаті залишаються
родичі, ціла плеяда
талановитих науковців та

громадських діячів, життя та діяльність яких була пов’язана з
Чигиринським краєм. [5]. Це, насамперед, батько Михайла
Грушевського – Грушевський Сергій Федорович (1830–1901) –
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народився в Чигирині – український професор, педагог, організатор
народної освіти, публіцист, дійсний статський радник, меценат, Сергій
Федорович виріс у родині диякона. Свого часу він здобув вищу освіту
— закінчив Київську духовну академію, проте після закінчення
навчання не став священиком, а почав працювати вчителем словесності.
Сергій Федорович був талановитим педагогом. Розпочавши кар’єру
звичайним вчителем, він невдовзі вже працював інспектором, потім
директором і отримав титул «превосходительства». Саме він склав
зразковий шкільний підручник церковнослов’янської мови. Ця його
праця мала визнання майже по всій Російській державі і принесла
автору чималу славу та гроші [7].

Все  життя присвятив Чигиринщині Марко Федорович
Грушевський –церковний діяч, педагог, етнограф, краєзнавець – дядько
Михайла Грушевського. Народився 25 квітня 1865 року в с. Худоліївці
Чигиринського повіту . Закінчив Черкаське духовне училище і Київську
духовну семінарію. У семінарії – член патріотично настроєної громади,
що ставила за мету відродження українського православ'я та захист
інтересів українського народу.

З 1889 року, по закінченні семінарії, вчителював
у церковнопарафіяльній школі с. Худоліївки, служив учителем і
псаломником у сусідньому с. Чорнявка ,  псаломником в Андріївській
церкві в Києві. Через спроби втілювати в життя громадівські принципи
зазнав переслідувань з боку царської влади, тому повернувся на
Чигиринщину, де вчителював у селах Мордва та Головківка (нині
обидва села Чигиринського району). В 1897 році висвячений на
священика, служив у Михайлівській церкві с. Суботова. Від 1899 року
був також законовчителем у місцевому міністерському училищі. За
роки праці на Чигиринщині зібрав багатий матеріал з історії,
фольклористики та етнографії краю. Частину дослідницького доробку
опублікував за підтримки Михайла Грушевського у Львові та Києві.
Найбільшою науковою працею Марка Грушевського стало незакінчене
дослідження «Дитина в звичаях і віруваннях українського народа»,
що 1906–1907 роках вийшло у Львові за редакцією Зенона Кузелі та
стало одним із перших у світі досліджень з етнографії дитинства, високо
оцінене Іваном Франком. Досліджував історію роду Грушевських
(згодом матеріали вилучені НКВС), збирав старожитності для музеїв,
зокрема разом із дружиною Марією Іванівною зібрав унікальну
колекцію народних вишивок і ляльок (збереглася до нашого часу) [6] .

Грушевський Григорій Миколайович (1867 –  1938) – далекий
родич Михайла Грушевського – народився  в  с. Шабельники
Чигиринського повіту – священик, громадський діяч. Товаришував із М.
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Грушевським, про що свідчить їхнє листування. Був учителем у
містечку Кам’янка та с. Кримки Чигиринського повіту, священиком у с.
Мордва (нині с. Красносілля Чигиринського району [1, с. 9; 7].

Отже, Михайло Сергійович Грушевський походив із давнього
роду Грушів-Грушевих, згодом - Грушевських, що згадується в
козацьких реєстрах від XVII ст. А родина Грушевських віддавна, ще з
XIII ст., як встановили дослідники, мешкала в Чигиринському повіті,
самому серці України, в овіяному славою козацькому краї, батьківщині
видатного гетьмана Богдана Хмельницького.  Багато з пращурів М. С.
Грушевського  були служителями церкви у тих місцях, а пізніші
покоління представників роду ставали видатними науковцями,
активними учасниками суспільного життя.
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ВПЛИВ ПОЛІТИКИ НА РЕЛІГІЙНЕ ЖИТТЯ ІСТОРИЧНОГО
КИЄВА

Вступ. Київ з давніх часів був важливим релігійним центром. В
ньому існувало багато релігій, які знаходилися в різному статусі. Через
це відрізнялася їх будівельна діяльність, деякі напрямки мали багато
храмів, інші – декілька, деякі – взагалі єдиний храм. Одним з факторів,
який впливав на стан релігії та її реалізацію в сакральній архітектурі,


